

# “美丽四川·宜居乡村”建设蒲江县100%达标

立冬后的阳光分外喜人。最近，成都市蒲江县寿安街道插旗山村村民都充满期待，由村民和村集体经济共同投资的橘园乡村酒店，不仅每个月有几十万元的营收，新发展的配备了微花园、微菜地的15栋民宿小木屋也正加紧装修。

“立足良好的生态本底，我们正大力发展乡村旅游，用好生态红利。”11月16日，该村党支部书记宋怀洪一语中的。据悉，插旗山村的生态红利源自蒲江聚焦乡村振兴先进县创建，统筹推进宜居乡村建设，深入实施农村人居环境整治。蒲江县农业农村局党组书记、局长刘富程对此颇感自豪：“蒲江‘美丽四川·宜居乡村’达标村达100%，全县农村呈现出以美促富、以富带美的良好局面。”

## 推出“双承诺” 村落美丽人欢愉

枝繁叶茂的柑橘硕果累累，掩映着插旗山村。

在该村党群服务中心，宋怀洪掏出一叠材料，细致地介绍：“在人

居环境、院落整治中，我们创新建立了‘双承诺’机制，就是村委会与村民互相承诺完成各自责任。我们村每家每户都签了。”

在一份村委会盖章、村民按了红手印的共建承诺书上，明确写着双方为推进院落整治，共建美丽村落，村委会承诺要配套完善群众生活基础设施，争取项目资金承担公共服务设施基础建设，对农户院落改造主要项目自建部分给予分期补助，让群众参与监督；村民则承诺自愿进行“三建、四改、五通”且费用自理，保持房前屋后环境卫生，并保持良好的卫生习惯。

“现在我们这里道路有专人打扫，家家户户都整洁得很，环境改善了，亲戚朋友来玩都觉得很舒适。外地来的游客多了起来，柑橘也越来越卖。”该村七组的张怀均老人对目前的生活非常满意。

## 打造山体公园 发展乡村旅游

柑橘产业蓬勃发展，让插旗山

村充满活力，取得了“全国文明村”“省级四好村”“2019年度四川省实施乡村振兴战略工作示范村”等一系列荣誉。

整洁的农舍，清新的空气……良好的生态本底吸引越来越多的游客，也为插旗山村的发展带来了新的思路。

“为打造山体公园，我们已经请省城乡规划设计研究院做了概念性的规划，以后发展重点是一三产业互动、加快发展乡村旅游，目前已经发展了6家上档次的农家乐。为了留住游客，我们还对低产的柑橘园进行改造，准备发展猕猴桃、桃李等多种水果供游客采摘体验。”谈起全村未来的发展，宋怀洪信心满满。

## 人居环境改善 生态价值转换

农村人居环境整治，是实施乡村振兴战略的首场战役，也是一项必须做好的基础工作。

蒲江以农村垃圾污水治理、厕所改造和容村貌提升作为主攻方

向，通过创新“三大机制”（群众动员机制、投入保障机制、长效治理机制），结合本地实际，确定以“七改七化”为重点，即改水、改厨、改厕、改圈、改院、改线、改习惯，硬化、绿化、美化、亮化、净化、文化、保洁员专职化，实现了生活垃圾无害化处理率达100%。通过梯次推进农村生活污水治理，消除了黑臭水体。分类推进的厕所革命，整县推进的畜禽粪污资源化利用，不仅让农村更加卫生，还实现了种养循环。

“农村人居环境整治为生态环境兜底，也让蒲江的乡村振兴站上了更高的台阶。”刘富程介绍，蒲江通过制定《农商文体旅融合发展助推乡村振兴行动方案》，以“特色镇+川西林盘+产业园”模式，推进全域景观化，促进人居环境价值转换，获批“国家现代农业产业园”，新建绿道近100公里，启动建设川西林盘15个，获批全国乡村治理示范村1个，引进文创、民宿等项目50余个。蒲江乡村振兴正提档升级、加快发展。

(杨正宇)

## ▶ 乡镇动态 | XIANG ZHEN DONG TAI

## 富加镇

### 退役军人为乡村治理献计献策

**本报讯** 近日，在眉山市仁寿县富加镇音堂村，一场文艺汇演正热闹上演。演出期间，该村党支部书记徐强为三位参加抗美援朝的老军人佩戴“中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年”纪念章，村民们争相与老军人合影。

目前，音堂村有退役军人110余名，其中参加过抗美援朝的老军人3人。该村“两委”经常关心退伍军人生活情况，村里的重大决策也充分征求老军人的意见建议。

徐强介绍，当前，音堂村正充分发挥老军人“爱国拥军”的精神资源和退役军人“服

务群众”的人才资源的价值，积极开展乡村治理工作，推进全村乡村振兴建设。在最近开展的“厕所共治”试点中，有群众积极性不高，退役军人主动请缨，率先实施，确保了“试点”全面达到验收标准；在促进邻里和谐方面，若邻里之间发生纠纷，退役军人便主动找他们进行调解，促双方握手言和。

“退役军人经过了军队的历练，在思想意识、集体意识、服务意识等方面都表现突出，他们是村里的财富，是乡村治理的宝贵资源。”徐强如是说。

(黄世涛)

## 大河镇

### 纵深推进“四议四调四评”工作

**本报讯** 今年以来，巴中市南江县大河镇高度重视基层治理工作，纵深推进“四议四调四评”工作，着力化解一线矛盾纠纷，促进基层自治、德治、法治相融合，成效明显。

坚持“四议”确定重大事项。该镇采用村(社区)党组织提议、村(社区)两委会商议、党员大会审议、村(居)民(代表)会议决议的机制确定重大事项，让党员群众有参与感、重大事项有监督人，强化了村(居)务自治。今年以来，各村(社区)充分利用“四议”方式，累计确定重大事项37项。

坚持“四调”化解矛盾纠纷。该镇充分利用“院户亲情调、村规民约调、支部说事调、司法权

威调”，精心化解一线矛盾纠纷，践行好新时代的“枫桥经验”，真正做到小事不出村(社区)、大事不出镇、矛盾不上交。截至目前，全镇基层一线信访数与去年同比下降30%。

坚持“四评”评选先进典型。“评”作为、正党风，评选优秀党员；“评”孝道、树家风，评选“孝道之星”“好婆婆”“好儿媳”；“评”公德、纯民风，评选遵纪守法、勤劳致富、环境卫生等星级文明户；“评”贡献、浓乡风，评选创业创富、热心公益等杰出乡友。截至目前，全镇累计评选先进典型100余名(户)，推动了大河精神文明建设，引领了大河乡风文明新风尚。

(吴伟民)

## 图片新闻

# 农耕乐

11月16日，在内江市东兴区双桥镇付家村的茗芽种植专业合作社，农户们正在进行收红薯比赛。

近年来，东兴区采用“专合社+农户”方式，因地制宜发展优质农产品促进农民增收。日前，该合作社种植的600亩无公害农产品“糖红薯”进入收获季，农户们迎着冬日暖阳展开劳动竞赛，力争尽快将美味供应到成渝等地市民餐桌。

(唐明润 摄影报道)



## ▶ 区县扫描 | QU XIAN SAO MIAO

### 广安市枣山园区 善解群众“千千结”

**本报讯** 近年来，广安市枣山园区纪工委高度重视疑难信访化解工作，将业务内信访再梳理、再研判，对疑难信访进行集中化解。

做好政策宣传，推进法治信访。该园区充分利用LED电子显示屏、张贴宣传标语、发放宣传册、建立“1+N”包联群等群众看得见、听得进、易理解的方式，向广大群众宣传信访举报受理范围、办理原则、举报人权利义务、举报方式等内容，引导信访人依法、如实、有序、有效举报，避免群众因不了解政策或办理情况反馈不及时越级上访、重复上访。截至目前，该园区已设置宣传屏5处，发放宣传明白单2000份。

强化责任担当，带案下访解难题。该园区党工委包案领导把“带案下访”作为直接联系群众、密切干群关系最直接的一项工作来抓，力求问题解决在基层、矛盾消除在萌芽。截至目前，园区党工委领导“带案下访”6次，约访反映人12人，走访群众16人，发现问题10个，化解包案信访3个。同时，针对实名举报的重点信访件，耐心听取反映人的意见和建议，分析其反映问题的原因，总结规律，建立化解矛盾、解决问题的长效机制。

有效解决问题，化解取得实效。该园区将此次集中化解工作与“人民阅卷·广安行动”同步开展，以减少“越级访、重复访”为重点，切实解决一批群众关心关切的热点、难点问题。通过召开现场办公会，缩短信访“最后一公里”，利用赶场时间，组织镇(街道、办事处)机关干部深入10个村(社区)设置独立接访现场办公点，面对面听取群众意见建议，对合理诉求予以现场答复。今年8月以来，该园区共召开信访问题现场办公10场，接待来访群众78人次，收集问题线索21条，现场解决群众诉求13个。

(杨晋)

### 广安区 浓洄街道丰富居民文化生活

**本报讯** 今年以来，广安市广安区浓洄街道通过搭建“志愿者”“劳模精神”“社区书屋”等平台，突出特色，打造品牌，使社区文化建设取得良好发展。

加强文化设施建设。该街道在所辖6个社区设立了“五室”(图书室、档案室、微机室、电教室、警备室)，实施完善了“六大”工程(完善浦东文化体育健身广场、建立文体活动室、树起文化宣传板、修建电教室、为活动广场安装健身器材、建起楼内文化宣传角)，为社区开展各种文化活动提供了良好载体。

建设文明和谐社区。该街道成立志愿者协会，并组织志愿者积极参与合唱团、太极拳队、舞蹈队等6个文体团队，以此打造

“志愿者”特色品牌。同时，从社区服务、社区卫生、社区文化、社区环境、社区治安等方面入手，全面推进和谐文明特色社区文化的建设进程。在此基础上，积极组建民间腰鼓舞队、扇子舞队、戏曲队、红绸舞队开展丰富多彩的文体活动，不断丰富居民精神文化生活。

创新文化活动载体。该街道在文化活动设计上注重创新思路，活化载体，力求形式多样、内容丰富、寓教于乐，将日常的自办文化活动和有组织开展的文化活动相结合，特别是结合“五一”“七一”“八一”“十一”等重大节日，有重点地组织开展节庆文化活动，进一步丰富社区居民文化生活。

(何发明)

## 乐至县

### 打造“油牡丹”产业科技示范村

**本报讯** 11月13日，在资阳市乐至县油牡丹产业科技示范村的育苗基地，30万余株丹凤油牡丹种苗陆续发放到村民手中，到本月底，将累计发放种苗56万余株，推广油牡丹种植280余亩，分布在乐至县劳动、宝林、石佛、回澜、石湍等乡镇。

据了解，这是乐至县经济科技信息化局采取多条措施，引进油牡丹栽培新技术，延长油牡丹生产、加工、销售产业链，提高油牡丹产业经济收入的具体表现。

该局一是考察学习先进经验。动员兴元康专业合作社、百乐丹农业公司相关负责人等到山东省、安徽省考察，学习外地油牡丹产业发展经验。二是培

训油牡丹种植技术。该局联合石佛镇、劳动镇举办油牡丹科技术示范村种植技术培训，推广油牡丹套种关键技术。三是加强油牡丹产业的产学研合作，动员成都大学食品与生物工程学院和兴元康专业合作社签订校企产学研合作协议，大力打造油牡丹产业科技示范村。四是组织申报2021年省级科技项目。五是推动油牡丹加工产业发展。

目前，该县已研发生产百乐丹牌牡丹籽油、牡丹花蜜、牡丹花蕊茶和兴元康牌纯牡丹籽油、牡丹籽养生泡酒。兴元康专业合作社与成都大学正在联合研发牡丹油酸奶、牡丹油面膜、牡丹籽油配方颗粒饮料。

(秦健 吉俊臣 杨龙)

### 青神县

### 写好生态建设“三书”

**本报讯** 为筑牢生态屏障，近年来，眉山市青神县生态环境局以大练兵为契机，竭力提升全局综合能力、专业素养，用实际行动投身生态环境保卫战，写好生态建设“三书”。

写一封特别能战斗的“战书”。一是向违法行为宣战，该局结合“零点行动”“专项行动”，创新“突击检查”“夜间造访”等巡查方式，强化网格化环境监管力度，以最有效的手段严厉打击生态环境领域违法行为，让企业形成不想违、不愿违、不敢违、不能违的思想自觉和不乱排、不偷排、不漏排的行动自觉。二是向信访投诉宣战，该局畅通投诉渠道，以“全、快、严”为基本原则，确保受理信访投诉24小时“不打烊”，力争对信访投诉第一时间接收、第一时间处理、第一时间反馈。

写一封特别能奉献的“家书”。自疫情发生以来，该局克服自身人员少、年龄大的整体弱势，坚决做到全员在岗、全局出动，充分发扬召之即来、来之即战的铁军精神。期间，监测人员每天深入城市污水

(潘斐 本报记者 苏文保)

### 华蓥市

### 科技兴农助力园区发展

**本报讯** 近年来，广安华蓥市农业农村局以科技手段为着力点，全面深化农业产业结构调整，扎实推进“科技支农、科技兴农”工作，助力园区发展。

强化技术指导。该局依托西南大学、省农科院等科研单位的技术指导服务，积极推行梨棚架栽培、分层主杆栽培等新技术；引进翠玉梨等优质高产稳产品种3个，通过嫁接、高接换种等技术改造新品种100亩，确保园区先进实用配套技术推广应用率达98%以上。

培育职业农民。该局依托新型职业农民培训，深入开展“大培训、

(李潇逸)

## 阆中市

### 推动“川明参”产业绿色发展

**本报讯** “杨老师的讲座让我们这些种植川明参的‘老把式’受益匪浅，对于提高经济效益很有帮助。”近日，听了科技特派员服务团专家成员杨玉霞的种植培训后，南充阆中市文成镇玉皇观村党支部书记王猛连连点赞。

当天，在阆中市油柿坪村、玉皇观村中药材种植园里，当地道地中药材种植农户齐聚于此，聆听四川省中医药科学院菌类研究所研究员罗霞、成都大学教授夏艳丽、四川省中医药科学院中药栽培与种植研究所研究员杨玉霞等专家带来的技术讲解。随后，在玉皇观村会议室，上百名种植户

参加川明参绿色生态种植技术培训会，杨玉霞为村民们讲解了川明参绿色生态种植技术要领，并结合生产中经常出现的粗放管理，滥用化肥、农药和生长调节剂等问题提出了解决方法，让大家受益匪浅。

“这次培训强调标准化生产和农药化肥的科学合理使用，让种植户不仅掌握到实用技术，对公司和专合社的规范种植也很有好处，进一步推动了阆中市川明参产业绿色高效发展。”阆中市农业农村局农产品质量监管与品牌培育股股长张伟如是说。

(张晓东)